



Вчитель: Кващенко А.В.

СЗШ І-ІІІ ступенів с. Лучинець

Тема: Окисно-відновні реакції. Метод електронного балансу

Мета: поглибити знання учнів про окисно-відновні реакції, показати єдність процесів відновлення та окиснення, розвивати навички і вміння  складання рівнянь окисно-відновних реакції методом електронного балансу, використовуючи знання про процеси окиснення та відновлення, а також уміння визначати окисник і відновник; розвивати логічне мислення, виховувати інтерес до пізнання предмета хімії; стимулювати творчі здібності учнів, сприяти свідомому засвоєнню матеріалу.

Обладнання: Періодична система хімічних елементів Д.І. Менделєєва, алгоритмічні приписи про послідовність визначення ступеня окиснення елементів та про складання рівнянь методом електронного балансу, комп’ютер, проектор, компакт-диск з навчальною програмою «Хімія, 9 клас»

Тип уроку: комбінований.

Форми роботи: бесіда,  пояснювально -ілюстративні, репродуктивні, частково-пошукові, практичні (виконання вправ).

Хід уроку

І. Організаційний етап

Психологічна розминка

Щоб найефективніше організувати нашу роботу на сьогоднішньому уроці, визначимо емоційний  стан кожного з нас  та цілого класу. Перед вами є картки різного кольору. Якщо ви маєте

·  добрий настрій,  підніміть картку червоного кольору, 

· задовільний – жовтого,

·  поганий – синього,

·  якщо складно сказати – білого.

Вступ

 На світі є багато невідомого. Бувають різні відкриття: для всіх і для себе. Для себе – це те, чого ти раніше не знав. Бажаю вам, щоб сьогодні на уроці ви зробили відкриття самі для себе.

ІІ. Повідомлення теми і мети, завдань уроку.
Тема уроку: «Окисно-відновні реакції. Метод електронного балансу»

Девіз уроку:

Хімія – це край чудес, де приховане щастя.   
Д.І. Менделєєв

Після цього уроку ви зможете:

· визначити місце окисно-відновних реакцій серед основних типів хімічних реакцій;

· визначати і застосовувати такі поняття: «ступінь окиснення», «окисник», «відновник», «окиснення», «відновлення», «електронний баланс»;

· визначати ступінь окиснення елементів у хімічних формулах;

· підбирати коефіцієнти методом  електронного балансу.

ІІІ. Перевірка домашнього завдання.

На минулому уроці ми говорили про хімічні реакції, що відбуваються зі зміною ступеня окиснення атомів, що входять до складу реагентів і утворених речовин, а саме, про окисно-відновні реакції та їх значення у природі й житті людини. Це і було проектним завданням нашої творчої групи.

 Отже, заслухаємо повідомлення учнів (Беглого Олександра, Бурей Ангеліни, Країло Ольги, Деренька Дениса, Яблонської Діани) про значення окисно-відновних реакцій.

Презентація 
1. Завдяки окисно-відновним процесам на ранніх стадіях існування нашої планети утворились гірські породи і мінерали.

2. Такі процеси, як  виверження вулканів, згоряння метеоритних тіл, грозові розряди в атмосфері завжди супроводжуються окисно-відновними процесами.

3. Ці окисно-відновні процеси знайшли своє відображення в мистецтві: живописі, поезії, музиці. Великий російський художник Карл Павлович Брюллов, побувавши у 1830 році на місці розкопок давньоримського міста Помпеї, зруйнованого виверженням вулкану Везувію, розпочинає  роботу над картиною «Останній день Помпеї», що вразила сучасників художника своєю романтичною щирістю та величчю і справила сенсацію як у Росії, так і за кордоном.

4. З точки зору хімії, у районах дії вулкану і на дні кратерних озер утворюються поклади самородної сірки. Це відбувається у результаті таких окисно-відновних реакцій:

 2H2S + O2[image: image2.png]


2S + 2H2O 
H2S +2SO2[image: image4.png]


 H2SO4 + 2S

5. Російський поет-лірик Федір Іванович Тютчев оспівував грозу у своєму вірші «Весенняя гроза». Послухайте його під музику Вівальді , якого також надихали окисно-відновні процеси, що проходять під час грози.

6. Під час грози азот сполучається з киснем і утворюється нітроген(ІІ) оксид, який далі перетворюється  на нітроген(ІV) оксид, який сполучається з водою і на землю ллються кислотні дощі. Завдяки цим процесам на кожен гектар землі щорічно потрапляє від 4 до 15 кг нітрогеновмісних сполук.

N2 + O2 [image: image6.png]


 2NO

2NO + O2 [image: image8.png]


 2NO2
2NO2 + H2O [image: image10.png]


 HNO3
7. У живій природі окисно-відновні процеси є основою всіх процесів обміну речовин, які є джерелом енергії. Під дією сонячного світла в зелених рослинах відбувається процес фотосинтезу. Він включає десятки хімічних реакцій, однак сумарне рівняння просте:

CO2 + 6 H2O [image: image12.png]


 C6H12O6 +6 O2
У результаті фотосинтезу світлова енергія  перетворюється на хімічну енергію зв’язків у молекулах глюкози. За висловлюванням  В. І. Вернадського, «живі організми в цілому є  найпотужнішою хімічною силою на земній поверхні».

8. Окисно-відновні процеси використовуються в металургії під час виплавки чавуна та сталі, одержання та очищення кольорових, рідкісних металів.

9. В основі виробництв найважливіших неорганічних сполук , таких як амоніак, сульфатна, нітратна, окисно-відновні процеси хлоридна кислоти, покладені процеси окиснення та відновлення.

Підсумок презентації: Крок за кроком накопичувався досвід використання окисно-відновних реакцій. Вивчення окисно-відновних процесів продовжується і в наш час. Отже, окисно-відновні процеси відіграють надзвичайно важливу роль у природі, виробництві, техніці та побуті.

IV. Актуалізація опорних знань   
   Гра «Ланцюгова реакція»(кожна правильна відповідь – 1бал)

1. Що ми називаємо хімічними реакціями? (це процес, під час якого з одних речовин утворюються інші речовини, відмінні за хімічним складом)

2. За якими ознаками класифікують хімічні реакції?(зміна числа і складу реагентів і продуктів реакції; виділення або поглинання енергії; наявність каталізатора; перебіг реакції до кінця; зміна або відсутність зміни ступеня окиснення).

3. Які реакції називаються реакціями сполучення? (під час якої з двох або кількох речовин утворюється одна нова речовина).

4. Які реакції називаються реакціями розкладу? (під час якої з однієї речовини утворюється дві або кілька речовин).

5. Які реакції називаються реакціями заміщення?(реакція між простою і складною речовинами, у процесі якої атоми простої речовини заміщують атоми одного з елементів у складній речовині).

6. Які реакції називаються реакціями обміну?( реакція, у процесі якої дві складні речовини обмінюються своїми складовими частинами).

7. Дайте визначення ступеня окиснення.( це умовний заряд атома у сполуці, обчислений на основі припущення, що всі електрони хімічних зв’язків у даній сполуці перейшли до більш електронегативного атома).

8. У яких елементів в сполуках СО має знак «+»?(у металічних)

9. У яких випадках СО дорівнює нулю?(в простих речовинах)

10. Чому дорівнює сума СО атомів усіх елементів в речовині?(нулю)

11. Які реакції називають окисно-відновними?( реакція, у процесі якої змінюються СО елементів,  що входять до складу реагуючих речовин)

12. Що таке окисник?(атоми, йони або молекули, що приймають електрони)

13. Що таке відновник?( атоми, йони або молекули, що віддають електрони)

14. Що таке окиснення?(процес віддавання електронів)

15. Що таке відновлення?( процес приймання електронів)

Експрес - тест (9 балів)

1. Позначте формули сполук, у яких ступені окиснення елементів дорівнюють нулю    

1. CO     
2. Cl2     +
3. Zn      +
4. SO2
5. Li        +
6. H2 SO4
2. Позначте сполуки, в яких Сульфур виявляє ступінь окиснення +4

1. SO3

2. SO2      +
3. H2S
4. H2SO3  +
5. H2SO4

3. Позначте рівняння окисно-відновних реакцій
1. C + O2[image: image14.png]


 CO2              +
2. NaOH +HCl  [image: image16.png]


 NaCl + H2O
3. Zn + CuCl2 [image: image18.png]


 Cu + ZnCl2   +
4. CaO + CO2 [image: image20.png]


 CaCO3
5. 2K + 2H2O [image: image22.png]


 2KOH + H2[image: image24.png]


   +
4. Позначте записи процесів окиснення
1. Fe+3 + 1e [image: image26.png]


 Fe+2
2. Fe0 -   2e [image: image28.png]


 Fe+2     +
3. Fe0 -   3e [image: image30.png]


 Fe+3     +
4. Fe+2 -  1e [image: image32.png]


 Fe+3     +
5. Fe+2 +  2e [image: image34.png]


 Fe0
5. Позначте записи процесів , в яких Манган є відновником
1. Mn0  -   2e [image: image36.png]


 Mn+2   +
2. Mn+4 + 2e [image: image38.png]


 Mn+2
3. Mn+4 + 1e [image: image40.png]


 Mn+3
4. Mn+3 -  1e [image: image42.png]


Mn+4     +
5. Mn+6 -  1e [image: image44.png]


 Mn+7    
6. Позначте правильні твердження

1. Окиснення завжди супроводжується відновленням.      +

2. Метод електронного балансу ґрунтується на порівнянні ступенів окиснення атомів у реагентах і продуктах реакції.                                 +

3. Процес приєднання електронів називають окисненням.

4. Відновники під час хімічної реакції віддають електрони.+
Давайте перевіримо відповіді на питання тесту за допомогою комп’ютера.

V. Вивчення нового матеріалу.

Будь-яка окисно-відновна  реакція супроводжується переносом електронів від відновника до окисника. У результаті хімічних реакцій електрони не виникають і не зникають, а лише переходять від одного атома до іншого, що дозволяє нам говорити про єдність процесів окиснення та відновлення. Переглянемо флеш-анімацію цього процесу.

Отже, число електронів, відданих відновником, дорівнює числу електронів, прийнятих окисником. 

На цьому правилі базується метод електронного балансу для написання рівнянь окисно-відновних реакцій. Складаючи електронний баланс, бажано дотримуватися певного алгоритму. Скористаємось алгоритмічним приписом про складання рівнянь методом електронного балансу.

	Порядок виконання дій
	Приклад

	1.  Аналізуємо умову завдання
	Скласти електронний баланс реакції взаємодії алюміній (ІІІ) оксиду з чадним газом

	2. Записуємо схему хімічної реакції
	Al2O3 + CO[image: image46.png]


 Al + CO2

	3.Визначаємо і записуємо ступені окислення атомів у лівій і правій частинах складеної схеми, підкреслюємо символи елементів, що змінюють ступені окислення під час реакції
	                 +3   -2     +2  -2    0     +4 -2

                  Al2   O3 +  C  O[image: image48.png]


 Al +  C  O2

	4.Складаємо схему електронного  балансу  з метою визначення коефіцієнтів 
	Al+3+ 3e[image: image50.png]


 Al0       | 3 |      |  2 

                              |     |  6 |

C+2  -  2e [image: image52.png]


 C +4    | 2  |     |  3

Al+3  - окисник (процес відновлення)

C+2   - відновник (процес окиснення)

	5.Розставляємо коефіцієнти
	Al2O3 + 3 CO[image: image54.png]


 2Al + 3CO2

	6.Перевіряємо правильність розставлених коефіцієнтів за загальною сумою атомів Оксигену до і після реакції
	6O =6O


Переглянемо ще один приклад складання рівнянь окисно-відновних реакцій за допомогою конструктора уроку.

VI. Закріплення матеріалу.

Робота з підручником.

 Виконання тренувальних вправ:   завдання №2 на с.106
VІІ. Підсумок уроку

Чи навчилися ви:

· визначити місце окисно-відновних реакцій серед основних типів хімічних реакцій;

· визначати і застосовувати нові  поняття

· визначати ступінь окиснення елементів у хімічних формулах;

· підбирати коефіцієнти методом  електронного балансу;

· який момент уроку справив на  вас  найбільше враження?

VIII. Домашнє завдання

Опрацювати параграф 14 на с. 104-106,

Повторити параграф 13 на с. 98, завдання 3 на с. 106.
